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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

H παρούσα έκθεση πραγματεύεται την επικαιροποίηση της μελέτης του Τμήματος 

Γεωλογικής Επισκόπησης με τίτλο «The Preparation of a Strategy for the Restoration of 

Abandoned Mines» με στόχο τον καλύτερο δυνατό προγραμματισμό της επαναφοράς του 

περιβάλλοντος σε εγκαταλελειμμένα μεταλλεία (ΕΜ), που πλέον εντάσσεται κάτω από την 

αρμοδιότητα της Τεχνικής Επιτροπής Αποκατάστασης Περιβάλλοντος σε Εγκαταλελειμμένα 

Μεταλλεία (απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ 81.027 (Αρ. Πρότασης 928/2016)).  

Η επικαιροποίηση της μελέτης έχει λάβει υπόψη τα αρχικά κριτήρια της μελέτης (πχ. 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις / ρύπανση, μέγεθος, προσβασιμότητα κλπ), τα πορίσματα και 

προτεινόμενα μέτρα της έκθεσης «Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταμού Κύπρου 

για την Εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Ύδατα 2000/60/ΕΚ (Περίοδος 2016-2021)» 

καθώς επίσης και το ενδιαφέρον επαναδραστηριοποίησης / επαναχρησιμοποίησης 

ορισμένων εγκαταλελειμμένων μεταλλείων. Τα μεταλλεία ή εγκαταστάσεις επεξεργασίας 

μεταλλεύματος με τον μεγαλύτερο βαθμό προτεραιότητας για αποκατάσταση σύμφωνα με 

την επικαιροποιημένη κατάταξή τους παρατίθενται στο πιο κάτω πίνακα. 

Κωδικός Όνομα Τύπος Επανακατάταξη 

Μ2 EEA ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΠΕΖΟΥΛΑΣ Υπαίθρια 1 

Μ3 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΑΓΡΟΚΗΠΙΑΣ Α (ΝΟΤΙΟΣ) Υπαίθρια 2 

Μ4α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΑΓΡΟΚΗΠΙΑΣ Β (ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ) Υπόγεια 2 

Μ5 ΕΕΑ ΠΛΥΝΤΗΡΙΟΥ ΧΡΥΣΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΡΟΚΗΠΙΑ 
(ΜΙΤΣΕΡΟ) 

Εγκαταστάσεις 
Εμπλουτισμού 

2 

Μ22 ΕΕΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΘΕΙΟΥΧΟΥ 
ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΜΙΤΣΕΡΟ 

Εγκαταστάσεις 
Εμπλουτισμού 

3 

Μ1 EEA ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΜΑΘΙΑΤΗ Υπαίθρια 4 

Μ7 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΜΕΜΙ Υπαίθρια 5 

Μ14β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΝΕΡΟΥ  Υπαίθρια 6 

Μ20 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΒΡΕΤΣΙΑ Υπαίθρια 7 

Μ16 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΙΝΟΥΣΑΣ Υπαίθρια 7 

Μ19 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΕΥΛΟΓΗΜΕΝΗΣ Υπαίθρια 7 

Μ21 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΚΑ-ΠΥΘΑΡΟΧΩΜΑ Υπαίθρια 8 

Μ13 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΣΙΑΣ Β Υπόγεια/ Υπαίθρια 9 

Μ6α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑΣ Υπόγεια 10 

 

Παράλληλα στα πλαίσια της ανάδειξης της γεωλογικής και μεταλλευτικής κληρονομιάς τα 

μεταλλεία Αγροκηπιάς, Κοκκινοπεζούλας και Μαθιάτη καθώς και οι εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας μεικτών θειούχων και χρυσού στο Μιτσερό που περιλαμβάνονται στις 

τέσσερεις πρώτες θέσεις της επανακατάταξης καθώς και αυτό της Κοκκινόγιας, 

περιλαμβάνονται στους στόχους δράσεις για περαιτέρω εμπλουτισμό του Γεωπάρκου 

Τροόδους, του γεωτουρισμού και αγροτουρισμού του τόπου. Στο Παράρτημα ΙΙ δίδεται 

σύντομη περιγραφή των μεταλλείων και εγκαταστάσεων που χρήζουν συντήρησης και 

ανάδειξης. 
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Πρόγραμμα Μέτρων του 2ου Σχεδίου Διαχείρισης Σχεδίου Λεκάνης Απορροής 

Κύπρου 

Οδηγία Πλαίσιο για τα Ύδατα 2000/60 ΕΚ - Εφαρμογή Μέτρου 13: Αύξηση της 

συνέργειας των δράσεων παρακολούθησης της κατάστασης των υδάτινων 

σωμάτων στο πλαίσιο της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Ύδατα με την κατάστρωση 

του προγράμματος αποκατάστασης των εγκαταλελειμμένων εγκαταστάσεων 

των εξορυκτικών αποβλήτων, με στόχο τη βελτίωση της χημικής κατάστασης 

υδάτινων σωμάτων που εμφανίζονται με κατάσταση κατώτερη της καλής. 

 
H παρούσα αποσκοπεί στην επικαιροποίηση της μελέτης του Τμήματος σε σχέση με τον 

προγραμματισμό για την επαναφορά των εγκαταλελειμμένων μεταλλείων (ΕΜ) με τίτλο «The 

Preparation of a Strategy for the Restoration of Abandoned Mines» λαμβάνοντας υπόψη και 

τα πορίσματα και προτεινόμενα μέτρα της έκθεσης «Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής 

Ποταμού Κύπρου για την Εφαρμογή της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ (Περίοδος 2016-2021)» καθώς 

επίσης το ενδιαφέρον επαναχρησιμοποίησης/επαναδραστηριοποίησης σε ορισμένα από τα 

μεταλλεία. 

Μεθοδολογία 
Στον Πίνακα αξιολόγησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της μελέτης «The Preparation of 

a Strategy for the Restoration of Abandoned Mines» προστέθηκαν ακόμη τρία κριτήρια ως 

ακολούθως: 

I. Κριτήριο το οποίο αφορά το ενδιαφέρον/δυνατότητα επαναλειτουργίας με εύρος 

βαθμολογίας 1 (ψηλό ενδιαφέρον) μέχρι 5 (ανύπαρκτο ενδιαφέρον).  

II. Κριτήριο το οποίο αφορά το ποσοστό συμμετοχή επιβαρυντικών προς το περιβάλλον 

ουσιών ή/και μετάλλων στους σωρούς των μπάζων. Στην περίπτωση που το ποσοστό 

αυτό είναι πάνω από 50% (με βάση την προηγούμενη μελέτη του Τμήματος) γίνεται 

πριμοδότηση με ένα (1) βαθμό και με μηδέν (0) βαθμούς στις αντίθετες περιπτώσεις.  

III. Κριτήριο που αφορά τον δυνητικό όγκων των απορροών από τους σωρούς των 

μπάζων. Για σκοπούς καλύτερης εκτίμησης των δυνητικών περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων έγινε υπολογισμός των πιθανών απορροών από τους σωρούς των 

μπάζων ή/και υλικών αποκάλυψης βασιζόμενοι στις πιο κάτω βασικές αποδοχές: 

• Ύψος βροχόπτωσης: 350 χιλιοστόμετρα  

• Εξάτμιση: 70% 

• Απορροή: 100% της ωφέλιμης βροχόπτωσης           



Αναγνωρίζεται επίσης ότι το πιο πάνω σενάριο είναι ακραίο σε ότι αφορά την παραδοχή, ότι 

το 100% της ωφέλιμης βροχόπτωσης θα μετατραπεί σε όξινη επιφανειακή απορροή. Παρά 

ταύτα, αυτή η παράμετρος, του όγκου των απορροών, δεν έχει διερευνηθεί προηγούμενος.       

Ο Πίνακας 1 στο Παράρτημα παρουσιάζει τα αποτελέσματα της προτεραιοποίησης των 

εργασιών αποκατάστασης των ΕΜ με βάση την μελέτη «The Preparation of a Strategy for the 

Restoration of Abandoned Mines». 

2ου Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Κύπρου 
Η μελέτη του 2ου σχεδίου διαχείρισης κατέγραψε τις δυνητικές σημειακές πηγές ρύπανσης 

σε σχέση πρωτίστως με τα επιφανειακά ύδατα. Σε ότι αφορά τα εγκαταλελειμμένα μεταλλεία 

, επισήμανε τα πιο κάτω:       

 
-  Στο μεταλλείο Αμιάντου ο κίνδυνος διάβρωσης των εξορυκτικών αποβλήτων και 

μεταφοράς τους στα κατάντη έχει περιοριστεί σημαντικά από τα έργα αποκατάστασης. Λόγω 

όμως της μακρόχρονης μεταλλευτικής δραστηριότητας στην περιοχή είναι πιθανή η ρύπανση 

με ίνες Αμιάντου, Co, Cr και Ni. 

− Στα μεταλλεία Χρωμίτη (περιοχές Κοκκινορότσος, Κάννουρες και Χατζηπαύλου) 

λόγω της υπόγειας εκμετάλλευσης και της χρήσης του υλικού εκσκαφής για επαναπλήρωση 

δεν έχουν δημιουργηθεί μεγάλοι όγκοι αποβλήτων. Μεγάλες ποσότητες παραμένουν στον 

Άγιο Νικόλαο Κακοπετριάς όπου υπάρχει δυνητικός κίνδυνος διάβρωσης των εξορυκτικών 

αποβλήτων και μεταφοράς τους στα κατάντη και ρύπανσης των αλλουβιακών αποθέσεων με 

As, Co, Cr, Ni, V και Zn. 

− Στο Μεμί υπάρχει περίπτωση ρύπανσης του εδάφους με As, Ba, Co, Cr, Cu, V και Zn. Η 

ακτινική αποστράγγιση στο μεταλλείο Αλεστού αποτελεί εν δυνάμει κίνδυνο διάβρωσης των 

εξορυκτικών αποβλήτων και μεταφοράς τους στα κατάντη. Υπάρχει περίπτωση κίνδυνος των 

αλλουβιακών αποθέσεων με Ba, Co, Cr, Cu, Ni, V και U. Σε σημείο παρακολούθησης του 

ποταμού Ελέα που βρίσκεται κατάντη των μεταλλείων παρατηρούνται συστηματικές 

ανιχνεύσεις μετάλλων (κυρίως Cd, Ni, Zn, Mn). Οι συγκεντρώσεις του Cd υπερβαίνουν αυτές 

που καθορίζονται στην Οδηγία 2008/105/ΕΚ 

− Στο Μιτσερό – Κοκκινοπεζούλα υπάρχει δυνητικός κίνδυνος διάβρωσης των εξορυκτικών 

αποβλήτων και ρύπανσης των αλλουβιακών αποθέσεων με As, Ba, Co, Cr, Cu, U, V και Zn. 

− Στα Καμπιά (Κοκκινόνερο και Κοκκινοκάνουρος) - Καπέδες υπάρχει δυνητικός κίνδυνος 

διάβρωσης των εξορυκτικών αποβλήτων και ρύπανσης των αλλουβιακών 

αποθέσεων με As, Ba, Co, Cr, Cu, U, V και Zn. 



− Στο Μαθιάτη (Βόρεια) υπάρχει κίνδυνος διάβρωσης των σωρών των εξορυκτικών 

αποβλήτων και ρύπανσης των κατάντη αλλουβιακών αποθέσεων με As, Ba, Co, Cu, U, V και 

Zn αλλά και του ποτάμιου ταμιευτήρα Λυμπιών. Επίσης υπάρχουν αναλύσεις σε ίζημα από 

τον ταμιευτήρα Λυμπιών που δείχνουν αυξημένες συγκεντρώσεις μετάλλων. 

− Στη Σια υπάρχει κίνδυνος διάβρωσης των σωρών των εξορυκτικών αποβλήτων και 

ρύπανσης των κατάντη αλλουβιακών αποθέσεων με As, Ba, Co, Cr, Cu, U, V και Zn. Σε σημείο 

παρακολούθησης των επιφανειακών υδάτων που βρίσκεται κατάντη των μεταλλείων 

παρατηρούνται συστηματικές ανιχνεύσεις μετάλλων. 

− Στον ταμιευτήρα Καλαβασού οι τιμές ουρανίου (U) στα ιζήματα ήταν ανησυχητικές, ενώ οι 

υψηλές τιμές Cr και Ni δεν συνδέονται με τη μεταλλοφορία της περιοχής Καλαβασού και θα 

πρέπει να αναζητηθούν στα υπερβασικά πετρώματα του Δάσους Λεμεσού (ΒΔ τμήμα του 

ποτάμιου ταμιευτήρα), όπου εμφανίζεται μεταλλοφορία χρωμίτη. 

Στην παρούσα εξετάζονται οι δυνητικές επιπτώσεις στα νερά ανά λεκάνη απορροής ποταμού. 

Λεκάνη Απορροής Σερράχη 
Στην περιοχή των κοινοτήτων Μιτσερού - Αγροκηπιάς υπάρχουν συνολικά 10 μικρές και 

μεγάλες εγκαταστάσεις που σχετίζονται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές δραστηριότητες: 

τα ΕΜ κοκκινοπεζούλας (Μ2), Αγροκηπιάς (Μ3), Αγροκηπιάς Β(Μ4, Μ5), κοκκινόγιας (Μ6α, 

Μ6β), το πλυντήριο χρυσού (Μ5) και το εργοστάσιο επεξεργασίας (Μ22)  (Χάρτης 1 πιο 

κάτω).  Τοπικά οι υδρογεωλογικές συνθήκες στις λάβες είναι δυσμενείς και ως εκ τούτου δεν 

απειλείται η υπόγεια υδροφορία. Παρά ταύτα, όλες οι εγκαταστάσεις βρίσκονται σε 

απόσταση ίση ή μικρότερη των 100 μέτρων από άξονες αποστραγγίσεις οι οποίοι αποτελούν 

μέρος της λεκάνης απορροής του ποταμού της Ορούντας και κατ’ επέκταση του Σερράχη. 

Δυνητικά, θα μπορούσαν να παραχθούν περίπου 92000 κυβικά μέτρα απορροής από τους 

σωρούς και εγκαταστάσεις τις εξορυκτικής βιομηχανίας μέρος των οποίων καταλήγει στο 

υδρογραφικό δίκτυο του επιφανειακού υδατικού σώματος Σερράχης. Ουσιαστική υπόγεια 

υδροφορία αναπτύσσεται βορειότερα στις αλλουβιακές και ποτάμιες αποθέσεις που 

αποτελούν μέρος του υπόγειου υδατικού σώματος της Δυτικής Μεσαορίας. 

Το ΕΜ της κοκκινοπεζούλας και το εργοστάσιο επεξεργασίας αποτελούν είναι οι δύο 

μεγαλύτερες εγκαταστάσεις. Από την επικαιροποίηση των προτεραιοτήτων η 

Κοκκινοπεζούλα παραμένει πρώτη προτεραιότητα και ορθά επιλέγηκε σαν πιλοτικό 

πρόγραμμα αποκατάστασης. Η αποκατάστασή του αναμένεται να αφαιρέσει μια από τις 

μεγαλύτερες πιέσεις από τα ΕΜ στα επιφανειακά νερά. Από τα υπόλοιπα, το ΕΜ (και το 

πλυντήριο χρυσού) της Αγροκηπιάς αποτελούν δεύτερη προτεραιότητα. Παρά ταύτα το 



Χάρτης 1. ΕΜ στην περιοχή Μιτσερού - Αγροκηπιάς 

κόστος πλήρης αποκατάστασης είναι μεγάλο και συνεπώς σαν άμεσα μέτρα που θα 

μπορούσαν να παρθούν είναι η συντήρηση των περιμετρικών καναλιών συλλογής των όξινων 

απορροών. Οι επιπτώσεις των όξινων απορροών και της μεταφοράς ιζημάτων από τους 

σωρούς στα γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν ενδεχομένως να μετριασθούν με την επίστρωση 

των καναλιών με χαλίκια του τοπικού ασβεστόλιθου και με την κατασκευή και συντήρηση 

παγίδων αιωρούμενων στερεών κατάντη. Το ίδιο ισχύει και για το μεταλλείο της Κοκκινόγιας 

για το οποίο υπάρχει αυξημένο ενδιαφέρον επαναλειτουργίας. 

Οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας θειούχου μεταλλεύματος καθώς επίσης η λίμνη τελμάτων 

αποτελούν πηγή όξινων απορροών και ιζημάτων. Σήμερα, χρησιμοποιούνται από την εταιρία  

Βασιλικό και συνεπώς η συγκεκριμένη εταιρεία θα πρέπει να λάβει όλα εκείνα τα 

απαιτούμενα μέτρα για το μετριασμό των επιπτώσεων των όξινων απορροών και 

μεταφερόμενων ιζημάτων από τους σωρούς και από τον άξονα του ταμιευτήρα της λίμνης 

τελμάτων στο υδρογραφικό δίκτυο και γειτνιάζοντα τεμάχια.          

Λεκάνη Απορροής Ελέα 
Στην περιοχή των κοινοτήτων Αγίας Μαρίνας – Ξυλιάτου – Αγίου Γεωργίου υπάρχουν 

συνολικά τρεις εγκαταστάσεις που σχετίζονται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές 

δραστηριότητες: τα ΕΜ Μεμί (Μ7) και  Αλεστός (Μ8) (Χάρτης 2 πιο κάτω).  Τοπικά οι 

υδρογεωλογικές συνθήκες στις λάβες είναι δυσμενείς και ως εκ τούτου δεν απειλείται η 



υπόγεια υδροφορία. Βορειότερα, στην περιοχή κατάντη του μικρού ταμιευτήρα της 

Βυζακιάς, αναπτύσσεται μικρής έκτασης και σημασίας υδροφορία η οποία περιορίζεται στο 

πάνω αποσαθρωμένο μέρος των λαβών.  Εμπλουτιστικό ρόλο φαίνεται να διαδραματίζουν 

οι διαρροές από το συγκεκριμένο ταμιευτήρα μέρος τον οποίο αντλείται μέσω γεωτρήσεων 

κατάντη του άξονα του ταμιευτήρα και χρησιμοποιούνται για σκοπούς υδροδότησης της 

κοινότητας Ποτάμι. Όλες οι εγκαταστάσεις της εξορυκτικής βιομηχανίες βρίσκονται σε 

απόσταση ίση ή μικρότερη των 100 μέτρων από άξονες αποστραγγίσεις οι οποίοι αποτελούν 

μέρος της λεκάνης απορροής του ποταμού της Ελιάς. Δυνητικά, θα μπορούσαν να 

παραχθούν περίπου 31000 κυβικά μέτρα απορροής από τους σωρούς των μπάζων των τριών 

μεταλλείων, με το ΕΜ Μεμί να έχει συντριπτικά την μεγαλύτερη συνεισφορά. Μέρος των 

απορροών καταλήγουν στο υδρογραφικό δίκτυο του επιφανειακού υδατικού σώματος Ελιάς. 

Περαιτέρω, η μελέτη του 2ου σχεδίου διαχείρισης της λεκάνης της Κύπρου επισήμανε, ότι  

σε σημείο παρακολούθησης του ποταμού Ελέα που βρίσκεται κατάντη των ΕΜ Μεμί 

και Αλεστού παρατηρούνται συστηματικές ανιχνεύσεις μετάλλων (κυρίως Cd, Ni, Zn, 

Mn). Οι συγκεντρώσεις του Cd υπερβαίνουν αυτές που καθορίζονται στην Οδηγία 

2008/105/ΕΚ με αποτέλεσμα το συγκεκριμένο υδατικό σώμα να κατατάσσεται σε 

χημική κατάσταση χαμηλότερη της καλής. 

 
Χάρτης 2. ΕΜ στην περιοχή Αγίας Μαρίνας – Ξυλιάτου – Αγίου Γεωργίου 

Από την επικαιροποίηση των προτεραιοτήτων, το μεταλλείο Μεμί παραμένει σχετικά ψηλά 

στην προτεραιότητες ενώ ο Αλεστός βρίσκεται χαμηλότερα. Παρά ταύτα το κόστος πλήρης 



αποκατάστασης του μεταλλείου Μεμί είναι μεγάλο και συνεπώς σαν άμεσα μέτρα που θα 

μπορούσαν να παρθούν είναι η συντήρηση των περιμετρικών καναλιών συλλογής των όξινων 

απορροών, η σταθεροποίηση των μπάζων κατά μήκος του δρόμου και η διερεύνηση 

(ποιοτικά και ποσοτικά αν κριθεί αναγκαίο) των ροών δύο ρυακιών τα οποία φαίνεται να 

διαπερνούν υπόγεια τους σωρούς των μπάζων και κατ’ επέκταση την πιθανότητα εκτροπής 

τους εντός του κρατήρα του μεταλλείου. Περαιτέρω, οι επιπτώσεις των όξινων απορροών και 

της μεταφοράς ιζημάτων από τους σωρούς στα γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν ενδεχομένως 

να μετριασθούν με την επίστρωση των καναλιών με χαλίκια ασβεστόλιθου και με την 

κατασκευή και συντήρηση παγίδων αιωρούμενων στερεών κατάντη. Εναλλακτικά αυτό θα 

μπορούσε να εφαρμοστεί και στις εκροές (κατάντη των σωρών) των δύο ρυακιών που 

διαπερνούν υπογείως τους σωρούς ενώ το ίδιο ισχύει και για το μεταλλείο του Αλεστού. 

Σημειώνεται επίσης το αυξημένο ενδιαφέρον επαναλειτουργίας και των δύο μεταλλείων 

καθώς επίσης και το γεγονός ότι το ιδιοκτησιακό καθεστώς της γης ενδεχόμενα να 

δυσχεραίνει τις όποιες προσπάθειες επαναφοράς τους αφού οι σωροί βρίσκονται σε 

ιδιωτική, κρατική και εκκλησιαστική γη. 

Λεκάνη Απορροής Πεδιαίου 
Στην περιοχή νοτιοδυτικά της κοινότητας των Καμπιών υπάρχουν συνολικά δυο σχετικά 

μεγάλες εγκαταστάσεις που σχετίζονται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές δραστηριότητες: 

τα ΕΜ Περιστέρκα και Πυθαρόχωμα (Μ21, Χάρτης 3 πιο κάτω). Τοπικά οι υδρογεωλογικές 

συνθήκες στις λάβες είναι δυσμενείς και ως εκ τούτου δεν απειλείται η υπόγεια υδροφορία.   

Παρά ταύτα, οι σωροί των μπάζων και των δύο μεταλλείων βρίσκονται σε απόσταση ίση ή 

μικρότερη των 100 μέτρων από άξονες αποστραγγίσεις οι οποίοι αποτελούν μέρος της 

λεκάνης απορροής του ποταμού Πεδιαίου. Δυνητικά, θα μπορούσαν να παραχθούν περίπου 

23000 κυβικά μέτρα απορροής από τους σωρούς των μπάζων των δύο μεταλλείων. Μέρος 

των απορροών καταλήγουν στο υδρογραφικό δίκτυο του επιφανειακού υδατικού σώματος 

Ελιάς Πεδιαίου και κατ’ επέκταση στο ταμιευτήρα Ταμασού που βρίσκεται κατάντη και 

χρησιμοποιείται για υδατοπρομήθεια. Παλαιότερες μελέτες έδειξαν, ότι οι όξινες απορροές 

από τα δύο μεταλλεία επηρεάζουν το χημισμό του νερού του Πεδιαίου. Οι δυσμενείς αυτές 

επιπτώσεις μετριάζονται, όμως σε αρκετό βαθμό,   πρωτίστως μέσα από την διαδικασία της 

αραίωσης και εξουδετέρωσης των όξινων απορροών από τις ανάντη ροές του ποταμού.  



 
Χάρτης 3. ΕΜ στην περιοχή Καμπιών  

Σαν άμεσα μέτρα που θα μπορούσαν να παρθούν είναι η συντήρηση των περιμετρικών 

καναλιών συλλογής των όξινων απορροών. Περαιτέρω, οι επιπτώσεις των όξινων απορροών 

και της μεταφοράς ιζημάτων από τους σωρούς στα γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν 

ενδεχομένως να μετριασθούν με την επίστρωση των καναλιών με χαλίκια ασβεστόλιθου και 

με την κατασκευή και συντήρηση παγίδων αιωρούμενων στερεών κατάντη. Σημειώνεται, 

όμως ότι και τα δύο μεταλλεία είναι ιδιόκτητα και χρησιμοποιούνται εξ όσων 

αντιλαμβανόμαστε σαν χώροι αναψυχής / ξενοδοχείο. Συνεπώς, τα όποια μέτρα ενδεχόμενα 

να αποτελούν ευθύνη του ιδιοκτήτη.   

Λεκάνη Απορροής Ατσά 
Στην περιοχή ανατολικά της κοινότητας Σκουριώτισσας υπάρχουν συνολικά τρεις 

εγκαταστάσεις που σχετίζονται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές δραστηριότητες αλλά και 

μια (1) σε ενεργεία: Hellenic Copper Mines (Χάρτης 4 πιο κάτω). Τοπικά οι υδρογεωλογικές 

συνθήκες στις λάβες είναι δυσμενείς παρόλο που τοπικά αναπτύσσεται μικρής έκτασης και  



 
Χάρτης 4. ΕΜ στην περιοχή Σκουριώτισσας  

σημασίας υδροφορία η οποία περιορίζεται στο πάνω αποσαθρωμένο μέρος των λαβών. Όλες 

οι εγκαταλελειμμένες εγκαταστάσεις και σωροί έχουν ενσωματωθεί με τις νέες και 

βρίσκονται σε απόσταση ίση ή μικρότερη των 100 μέτρων από άξονες αποστραγγίσεις οι 

οποίοι αποτελούν μέρος της λεκάνης απορροής των ποταμών Ατσά στα ανατολικά και 

Καργιώτη στα δυτικά. Η διαχείριση των απορροών και έλεγχος τους εμπίπτουν στις 

υποχρεώσεις της Hellenic Copper Mines και τυγχάνουν ελέγχου από τα αρμόδια Τμήματα του 

Κράτους και συνεπώς δεν τυγχάνουν περαιτέρω εξέτασης στην παρούσα.  

Λεκάνη Απορροής Γιαλλιά  
Στην περιοχή των κοινοτήτων Αναλιώντα - Καμπιά - Καπέδων υπάρχουν συνολικά πέντε 

μικρές και μεγάλες εγκαταστάσεις που σχετίζονται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές 

δραστηριότητες: τα ΕΜ Κοκκινόνερου (Μ14) και Καπέδων (Μ15) (Χάρτης 5 πιο κάτω). Τοπικά 

οι υδρογεωλογικές συνθήκες στις λάβες είναι δυσμενείς και ως εκ τούτου δεν απειλείται η 

υπόγεια υδροφορία. Βορειοανατολικότερα όμως, και σε απόσταση τριών περίπου 

χιλιομέτρων βρίσκονται οι γεωτρήσεις υδατοπρομήθειας της κοινότητας Αναλιώντα. Παρά 

ταύτα, οι γεωτρήσεις αυτές βρίσκονται σε διαφορετική υπολεκάνη από αυτή των 

μεταλλείων. Οι σωροί των μπάζων και των πέντε μεταλλείων βρίσκονται σε απόσταση ίση ή 

μικρότερη των 100 μέτρων από άξονες αποστραγγίσεις οι οποίοι αποτελούν μέρος της 

λεκάνης απορροής του ποταμού Γιαλλιά.  



 
Χάρτης 5. ΕΜ στην περιοχή των κοινοτήτων Αναλιώντα - Καμπιά - Καπέδων 

Δυνητικά, θα μπορούσαν να παραχθούν περίπου 11500 κυβικά μέτρα απορροής από τους 

σωρούς των μπάζων των μεταλλείων. Μέρος των απορροών καταλήγουν στο υδρογραφικό 

δίκτυο του επιφανειακού υδατικού σώματος Γιαλλιά με το μεταλλείο Κοκκινόνερο να έχει 

την μεγαλύτερη συνεισφορά. Από την επικαιροποίηση, το συγκεκριμένο μεταλλείο 

παραμένει ψηλά στις προτεραιότητες ενώ αυτό των Καμπιών πολύ χαμηλότερα. Παρά ταύτα 

το κόστος πλήρης αποκατάστασης είναι μεγάλο και συνεπώς σαν άμεσα μέτρα που θα 

μπορούσαν να παρθούν είναι η συντήρηση των περιμετρικών καναλιών συλλογής των όξινων 

απορροών. Οι επιπτώσεις των όξινων απορροών και της μεταφοράς ιζημάτων από τους 

σωρούς στα γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν ενδεχομένως να μετριασθούν με την επίστρωση 

των καναλιών με χαλίκια ασβεστόλιθου και με την κατασκευή και συντήρηση παγίδων 

αιωρούμενων στερεών κατάντη. Σημειώνεται το σχετικά ψηλό ενδιαφέρον 

επαναλειτουργίας και των δύο μεταλλείων και το γεγονός, ότι το μεταλλείο κοκκινόνερο 

βρίσκεται σε ιδιωτική γη ενώ αυτό των Καπέδων βρίσκεται τόσο σε ιδιωτική όσο και σε 

κρατική γη.   

Λεκάνη Απορροής Βορόκλινης 
Στην περιοχή της κοινότητας Τρούλλων  υπάρχουν συνολικά δύο μικρές εγκαταστάσεις που 

σχετίζονται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές δραστηριότητες: το ΕΜ των Τρούλλων (Μ25α) 

και το εργοστάσιο επεξεργασίας των θειούχου μεταλλεύματος (Μ25β)  (Χάρτης 6 πιο κάτω). 

Τοπικά οι υδρογεωλογικές συνθήκες στις λάβες είναι δυσμενείς και ως εκ τούτου  



 
Χάρτης 6. ΕΜ στην περιοχή Τρούλλων 

δεν απειλείται η υπόγεια υδροφορία. Επιπλέων, τόσο ο σωρός όσο και η λίμνη τελμάτων δεν 

φαίνεται να δημιουργούν σοβαρές πιέσεις στα επιφανειακά νερά.   

Λεκάνη Απορροής Βασιλικού 
Στην περιοχή των κοινοτήτων Καλαβασού – Ασγάτας υπάρχουν συνολικά εφτά μικρές και 

μεγάλες εγκαταστάσεις που σχετίζονται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές δραστηριότητες: 

τα ΕΜ Πλατιές (Μ10), Μαυρίδια (Μ11α), Μαύρη Συκιά (Μ11β) Πέτρα (Μ11γ) και 

Μούσουλου (Μ9)  (Χάρτης 7 πιο κάτω). Τοπικά οι υδρογεωλογικές συνθήκες στις λάβες είναι 

δυσμενείς και ως εκ τούτου δεν απειλείται η υπόγεια υδροφορία. Παρά ταύτα, οι σωροί των 

μπάζων και των εφτά μεταλλείων βρίσκονται σε απόσταση ίση ή μικρότερη των 100 μέτρων 

από άξονες αποστραγγίσεις οι οποίοι αποτελούν μέρος της λεκάνης απορροής του ποταμού 

Βασιλικού. Δυνητικά, θα μπορούσαν να παραχθούν περίπου 28500 κυβικά μέτρα απορροής 

από τους σωρούς των μπάζων των μεταλλείων. Μέρος αυτών των επιφανειακών καθώς 

επίσης και υπόγειων όξινων απορροών καταλήγουν στο υδρογραφικό δίκτυο του 

επιφανειακού υδατικού σώματος Βασιλικού, με το μεταλλείο της Μαυρης Συκιάς να 

απορρέει απευθείας στο Ταμιευτήρα της Καλαβασού. Περαιτέρω, η μελέτη του  



 
Χάρτης 7. ΕΜ στην περιοχή των κοινοτήτων Καλαβασού – Ασγάτας 

2ου σχεδίου διαχείρισης της λεκάνης της Κύπρου επισήμανε, στα ιζήματα του ταμιευτήρα 

Καλαβασού οι τιμές του Cr και Ni είναι υψηλές. Ενόψει των πιο πάνω, σωστά έγιναν και 

συνεχίζονται οι προσπάθειες διαχείρισης των όξινων απορροών από τα μεταλλεία της 

Μαύρης Συκιάς και Μούσουλου οι οποίες κατέληγαν απευθείας στον ταμιευτήρα και στο 

ποταμό, αντίστοιχα. Τα Μαυρίδια είναι το μεγαλύτερο μεταλλείο στην περιοχή του οποίου 

οι όξινες απορροές μπορεί να καταλήξουν στο Βασιλικό ποταμό. Το μεταλλείο 

χρησιμοποιείται από το στρατό και το κόστος πλήρης αποκατάστασης του είναι σχετικά 

μεγάλο. Συνεπώς, σαν άμεσα μέτρα που θα μπορούσαν να παρθούν είναι η συντήρηση των 

περιμετρικών καναλιών συλλογής των όξινων απορροών. Οι επιπτώσεις των όξινων 

απορροών και της μεταφοράς ιζημάτων από τους σωρούς στα γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν 

ενδεχομένως να μετριασθούν με την επίστρωση των καναλιών με χαλίκια ασβεστόλιθου και 

με την κατασκευή και συντήρηση παγίδων αιωρούμενων στερεών κατάντη.    

Λεκάνη Απορροής Τρέμινθου 
Στην περιοχή των κοινοτήτων Κόρνου - Σιά - Μαθιάτη υπάρχουν συνολικά πέντε μικρές και 

μεγάλες εγκαταστάσεις που σχετίζονται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές δραστηριότητες: 

τα ΕΜ Μαθιάτη (Μ1), Σιά (Μ12α) και Σιά Β (Μ12β) (Χάρτης 8 πιο κάτω). Τοπικά οι  



 
Χάρτης 8. ΕΜ στην περιοχή των κοινοτήτων Κόρνου - Σιά – Μαθιάτη 

υδρογεωλογικές συνθήκες στις λάβες είναι δυσμενείς και ως εκ τούτου δεν απειλείται η 

υπόγεια υδροφορία. Παρά ταύτα, οι σωροί των μπάζων και των πέντε μεταλλείων βρίσκονται 

σε απόσταση ίση ή μικρότερη των 100 μέτρων από άξονες αποστραγγίσεις οι οποίοι 

αποτελούν μέρος της λεκάνης απορροής του ποταμού Τρέμινθου. Δυνητικά, θα μπορούσαν 

να παραχθούν περίπου 38700 κυβικά μέτρα απορροής από τους σωρούς των μπάζων των 

μεταλλείων. Μέρος αυτών των επιφανειακών όξινων απορροών δυνητικά καταλήγουν στο 

υδρογραφικό δίκτυο του επιφανειακού υδατικού σώματος Τρέμινθου και κατ’ επέκταση 

στον ταμιευτήρα των Λυμπιών, με το μεταλλείο του Μαθιάτη να έχει την μεγαλύτερη 

συνεισφορά. Περαιτέρω, η μελέτη του 2ου σχεδίου διαχείρισης της λεκάνης της Κύπρου 

επισήμανε, ότι  

στο Μαθιάτη (Βόρεια) υπάρχει κίνδυνος διάβρωσης των σωρών των εξορυκτικών 

αποβλήτων και ρύπανσης των κατάντη αλλουβιακών αποθέσεων με As, Ba, Co, Cu, 

U, V και Zn αλλά και του ποτάμιου ταμιευτήρα Λυμπιών. Επίσης υπάρχουν αναλύσεις 

σε ίζημα από τον ταμιευτήρα Λυμπιών που δείχνουν αυξημένες συγκεντρώσεις 

μετάλλων. 

Από την επαναξιολόγηση των προτεραιοτήτων επαναφοράς των μεταλλείων προκύπτει, ότι 

όλα τα μεταλλεία της περιοχής βρίσκονται σχετικά ψηλά στις προτεραιότητες με αυτήν του 

Μεταλλείου του Μαθιάτη να βρίσκεται αρκετά ψηλά. Παρά ταύτα το κόστος πλήρης 

αποκατάστασης των μεταλλείων είναι μεγάλο και συνεπώς σαν άμεσα μέτρα που θα 



μπορούσαν να παρθούν είναι η συντήρηση των περιμετρικών καναλιών συλλογής των όξινων 

απορροών.  Περαιτέρω, οι επιπτώσεις των όξινων απορροών και της μεταφοράς  

ιζημάτων από τους σωρούς στα γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν ενδεχομένως να μετριασθούν 

με την επίστρωση των καναλιών με χαλίκια ασβεστόλιθου και με την κατασκευή και 

συντήρηση παγίδων αιωρούμενων στερεών κατάντη. Σημειώνεται επίσης το αυξημένο 

ενδιαφέρον επαναλειτουργίας όλων των μεταλλείων με αυτό του Μαθιάτη να βρίσκεται στο 

ανώτερο επίπεδο. Σημειώνεται επίσης το γεγονός ότι το ιδιοκτησιακό καθεστώς της γης 

ενδεχόμενα να δυσχεραίνει τις όποιες προσπάθειες επαναφοράς τους αφού οι σωροί 

βρίσκονται σε ιδιωτική και κρατική γη, το μεταλλείο της Σιάς χρησιμοποιείται από την Εθνική 

Φρουρά και υπάρχουν δύο πυλώνες ψηλής τάσης στου σωρούς των μπάζων του μεταλλείου 

της Σιάς. Θα πρέπει επίσης να διερευνηθεί η συνεισφορά του τοπικού Λατομείου, αν 

υπάρχει, αιρούμενων στερεών στο υδρογραφικό δίκτυο και κατ’ επέκταση στον ταμιευτήρα 

των Λυμπιών.     

Λεκάνη Απορροής Ξερού 
Στην Περιοχή των κοινοτήτων Βρετσιών – Παναγιάς υπάρχει μια μικρή  εγκατάσταση που 

σχετίζεται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές δραστηριότητες: το ΕΜ των Βρετσιών (Μ20) 

(Χάρτης 9 πιο κάτω). Τοπικά οι υδρογεωλογικές συνθήκες στις λάβες είναι δυσμενείς και ως 

εκ τούτου δεν απειλείται η υπόγεια υδροφορία. Παρά ταύτα, οι σωροί των μπάζων του 

μεταλλείου βρίσκεται σε απόσταση ίση ή μικρότερη των 100 μέτρων από άξονες 

αποστραγγίσεις οι οποίοι αποτελούν μέρος της λεκάνης απορροής του Ξερού ποταμού. 

Δυνητικά, θα μπορούσαν να παραχθούν περίπου 3900 κυβικά μέτρα απορροής από τους 

σωρούς των μπάζων του μεταλλείου. Μέρος αυτών των επιφανειακών όξινων απορροών 

δυνητικά καταλήγουν στο υδρογραφικό δίκτυο του επιφανειακού υδατικού σώματος Ξερού 

και κατ’ επέκταση στον ταμιευτήρα του Ασπρόκρεμμου. Το κόστος πλήρης αποκατάστασης 

του μεταλλείου είναι μέτριο και συνεπώς σαν άμεσα μέτρα που θα μπορούσαν να παρθούν 

είναι η συντήρηση των περιμετρικών καναλιών συλλογής των όξινων απορροών.  Περαιτέρω, 

οι επιπτώσεις των όξινων απορροών και της μεταφοράς ιζημάτων από τους σωρούς στα 

γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν ενδεχομένως να μετριασθούν με την επίστρωση των 

καναλιών με χαλίκια ασβεστόλιθου και με την κατασκευή και συντήρηση παγίδων 

αιωρούμενων στερεών κατάντη. 

 



 
Χάρτης 9.  ΕΜ στην περιοχή των κοινοτήτων Βρετσιών – Παναγιάς 

Λεκάνη Απορροής Διάριζου 
Στην Περιοχή των κοινοτήτων Πάνω Αμιάντου – Τρικουππιών υπάρχουν δυο μικρές  

εγκαταστάσεις που σχετίζεται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές δραστηριότητες χρωμίτη: 

του ορυχείου Χατζηπάυλου (Μ24γ) (Χάρτης 10 πιο κάτω). Οι σωροί των μπάζων του ορυχείου 

βρίσκονται σε απόσταση ίση ή μικρότερη των 100 μέτρων από άξονες αποστραγγίσεις οι 

οποίοι αποτελούν μέρος της λεκάνης απορροής του Διάριζου. Δυνητικά, θα μπορούσαν να 

παραχθούν περίπου 250 κυβικά μέτρα απορροής από τους σωρούς των μπάζων, ποσότητες 

οι οποίες δεν θεωρούνται σημαντικές έτσι ώστε να απειλούν τη χημική κατάσταση του 

επιφανειακού υδατικού σώματος Διάριζου. Σε Παρόμοιο συμπέρασμα καταλήγει και η 

μελέτη του 2ου σχεδίου διαχείρισης της λεκάνης της Κύπρου η οποία επισήμανε, ότι  

Στα μεταλλεία Χρωμίτη (περιοχές Κοκκινορότσος, Κάννουρες και Χατζηπαύλου) λόγω 

της υπόγειας εκμετάλλευσης και της χρήσης του υλικού εκσκαφής για 

επαναπλήρωση δεν έχουν δημιουργηθεί μεγάλοι όγκοι αποβλήτων. Μεγάλες 

ποσότητες παραμένουν στον Άγιο Νικόλαο Κακοπετριάς όπου υπάρχει δυνητικός 

κίνδυνος διάβρωσης των εξορυκτικών αποβλήτων και μεταφοράς τους στα κατάντη 

και ρύπανσης των αλλουβιακών αποθέσεων με As, Co, Cr, Ni, V και Zn. Ενόψει των 

πιο πάνω, δεν συστήνεται να γίνουν ενέργειες αποκατάστασης, σε αυτό το στάδιο.   



 
Χάρτης 10. ΕΜ στην περιοχή των κοινοτήτων Πάνω Αμιάντου – Τρικουππιών 

Λεκάνη Απορροής Καργιώτης  
Στην περιοχή Τροόδους – Κακοπετριάς υπάρχουν  τέσσερεις μικρές  εγκαταστάσεις που 

σχετίζεται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές δραστηριότητες χρωμίτη: του ορυχείου 

Κοκκινόροτσου (Μ24α), Καννούρες (Μ24β) και οι εγκαταστάσεις εμπλουτισμού στον Άγιο 

Νικόλαο Στέγης Κακοπετριάς (Μ23) (Χάρτης 11 πιο κάτω). Οι σωροί των μπάζων των 

ορυχείων βρίσκονται σε απόσταση ίση ή μικρότερη των 100 μέτρων από άξονες 

αποστραγγίσεις οι οποίοι αποτελούν μέρος της λεκάνης απορροής του ποταμού Καργιώτη. 

Δυνητικά, θα μπορούσαν να παραχθούν περίπου 2000 κυβικά μέτρα απορροής από τους 

σωρούς των μπάζων, ποσότητες οι οποίες δεν θεωρούνται σημαντικές έτσι ώστε να απειλούν 

τη χημική κατάσταση του επιφανειακού υδατικού σώματος Διάριζου. Παρά ταύτα, η μελέτη 

του 2ου σχεδίου διαχείρισης της λεκάνης της Κύπρου επισήμανε, ότι  

Μεγάλες ποσότητες (αποβλήτων) παραμένουν στον Άγιο Νικόλαο 

Κακοπετριάς όπου υπάρχει δυνητικός κίνδυνος διάβρωσης των εξορυκτικών 

αποβλήτων και μεταφοράς τους στα κατάντη και ρύπανσης των αλλουβιακών 

αποθέσεων με As, Co, Cr, Ni, V και Zn.  

Ενόψει των πιο πάνω, θα πρέπει να γίνει περαιτέρω διερεύνηση του συγκεκριμένου 

δυνητικού κίνδυνου ή και περιβαλλοντικών επιπτώσεων στα πλαίσια εφαρμογής των μέτρων 

του  2ου σχεδίου διαχείρισης της λεκάνης της Κύπρου.  



 
Χάρτης 11. ΕΜ στην περιοχή Τροόδους – Κακοπετριάς 

Λεκάνη Απορροής Μακούντα 
Στην περιοχή των κοινοτήτων Μακούντα - Κυνούσα - Πελαθούσα υπάρχουν συνολικά έξι 

μικρές και μεγάλες εγκαταστάσεις που σχετίζονται με εγκαταλελειμμένες εξορυκτικές 

δραστηριότητες: το ΕΜ Κινούσας (Μ16), το ορυχείο Κινούσας (Μ17), ο σταθμός φόρτωσης 

του μεταλλείου Κινούσας (Μ18) και το μεταλλείο της ευλογημένης (Μ19) (Χάρτης 12 πιο 

κάτω). Τοπικά οι υδρογεωλογικές συνθήκες στις λάβες είναι δυσμενείς και ως εκ τούτου δεν 

απειλείται η υπόγεια υδροφορία. Παρά ταύτα, οι σωροί των μπάζων και των έξι μεταλλείων 

βρίσκονται σε απόσταση ίση ή μικρότερη των 100 μέτρων από άξονες αποστραγγίσεις. 

Δυνητικά, θα μπορούσαν να παραχθούν περίπου 15800 κυβικά μέτρα απορροής από τους 

σωρούς των μπάζων των μεταλλείων. Μέρος αυτών των επιφανειακών όξινων απορροών 

δυνητικά καταλήγουν στο υδρογραφικό δίκτυο και κατ’ επέκταση στη θάλασσα, με τη 

μεγαλύτερη συνεισφορά να έχει το μεταλλείο της ευλογημένης.   



 
Χάρτης 12.  ΕΜ στην περιοχή των κοινοτήτων Μακούντα - Κυνούσα - Πελαθούσα  

Το μέγεθος της συνεισφοράς του συγκεκριμένου μεταλλείου σε όξινες απορροές και ιζήματα 

στο υδρογραφικό δίκτυο θα τύχει περαιτέρω διερεύνησης στα πλαίσια εφαρμογής των 

μέτρων του  2ου σχεδίου διαχείρισης της λεκάνης της Κύπρου. 

Εισηγήσεις  
Τα αποτελέσματα της επαναξιολόγησης παρουσιάζονται στον Πίνακα 2 στο Παράρτημα και 

συνοψίζονται στον Πίνακα 3 πιο κάτω. Σημειώνεται, ότι για τα μεταλλεία για τα οποία 

υπάρχει ψηλό ενδιαφέρον επαναχρησιμοποίησης/ ενεργοποίησης η κατάταξη δύναται να 

αλλάξει έτσι ώστε να δοθεί ικανοποιητικός χρόνος προς αυτή την κατεύθυνση. Παρά ταύτα, 

θα πρέπει να παρθούν άμεσα μέτρα μετριασμού των επιπτώσεων των όξινων απορροών 

όπως η συντήρηση των περιμετρικών καναλιών συλλογής των όξινων απορροών από τους 

σωρούς των μπάζων.  Περαιτέρω, οι επιπτώσεις των όξινων απορροών και της μεταφοράς 

ιζημάτων από τους σωρούς στα γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν ενδεχομένως να μετριασθούν 

με την επίστρωση των καναλιών με χαλίκια ασβεστόλιθου και με την κατασκευή και 

συντήρηση παγίδων αιωρούμενων στερεών κατάντη. Σε ορισμένες περιπτώσεις θα πρέπει 

να μελετηθεί και η πιθανότητα εκτροπής των όξινων απορροών πίσω στον κρατήρα των 

μεταλλείων. Περεταίρω, τα άμεσα μέτρα θα πρέπει να εφαρμοστούν κατά προτεραιότητα 

στις περιπτώσεις με βάση τα συμπεράσματα της έκθεσης του 2ου Σχεδίου Διαχείρισης 

Λεκάνης Απορροής Ποταμού Κύπρου δυνητικά να επηρεάζουν κατάντη επιφανειακά υδατικά 

σώματα ή ταμιευτήρες ως ακολούθως: 



Μεμί (Μ7)  

Συντήρηση των περιμετρικών καναλιών συλλογής των όξινων απορροών, η σταθεροποίηση 

των μπάζων κατά μήκος του δρόμου και η διερεύνηση (ποιοτικά και ποσοτικά αν κριθεί 

αναγκαίο) των ροών δύο ρυακιών τα οποία φαίνεται να διαπερνούν υπόγεια τους σωρούς 

των μπάζων και κατ’ επέκταση την πιθανότητα εκτροπής τους (ανάντη) εντός του κρατήρα 

του μεταλλείου. Περαιτέρω, οι επιπτώσεις των όξινων απορροών και της μεταφοράς 

ιζημάτων από τους σωρούς στα γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν ενδεχομένως να μετριασθούν 

με την επίστρωση των καναλιών με χαλίκια ασβεστόλιθου και με την κατασκευή και 

συντήρηση παγίδων αιωρούμενων στερεών κατάντη. Εναλλακτικά αυτό θα μπορούσε να 

εφαρμοστεί και στις εκροές των δύο ρυακιών (κατάντη των σορών) που διαπερνούν 

υπογείως τους σωρούς 

Μαθιάτης (Μ1) 

Η συντήρηση των περιμετρικών καναλιών συλλογής των όξινων απορροών. Περαιτέρω, οι 

επιπτώσεις των όξινων απορροών και της μεταφοράς ιζημάτων από τους σωρούς στα 

γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν ενδεχομένως να μετριασθούν με την επίστρωση των 

καναλιών με χαλίκια ασβεστόλιθου και με την κατασκευή και συντήρηση παγίδων 

αιωρούμενων στερεών κατάντη. 

Περιστερκά – Πυθαρόχωμα (Μ21)  

Συντήρηση των περιμετρικών καναλιών συλλογής των όξινων απορροών. Περαιτέρω, οι 

επιπτώσεις των όξινων απορροών και της μεταφοράς ιζημάτων από τους σωρούς στα 

γειτνιάζοντα κτήματα μπορούν ενδεχομένως να μετριασθούν με την επίστρωση των 

καναλιών με χαλίκια ασβεστόλιθου και με την κατασκευή και συντήρηση παγίδων 

αιωρούμενων στερεών κατάντη. Σημειώνεται, όμως ότι και τα δύο μεταλλεία είναι ιδιόκτητα 

και χρησιμοποιούνται εξ όσων αντιλαμβανόμαστε σαν χώροι αναψυχής / ξενοδοχείο. 

Συνεπώς, τα όποια μέτρα ενδεχόμενα να αποτελούν ευθύνη του ιδιοκτήτη.   

Πελαθούσα (Μ19) 

Να μελετηθεί περαιτέρω το μέγεθος της συνεισφοράς του συγκεκριμένου μεταλλείου σε 

όξινες απορροές και ιζήματα στο υδρογραφικό δίκτυο στα πλαίσια εφαρμογής των μέτρων 

του  2ου σχεδίου διαχείρισης της λεκάνης της Κύπρου.  

Εγκαταστάσεις εμπλουτισμού στον Άγιο Νικόλαο Στέγης Κακοπετριάς (Μ23) 

Να γίνει περαιτέρω διερεύνηση του συγκεκριμένου δυνητικού κίνδυνου ή και 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων στα πλαίσια εφαρμογής των μέτρων του  2ου σχεδίου 

διαχείρισης της λεκάνης της Κύπρου.      



 

Πίνακας  3. Συνοπτικά αποτελέσματα της παρούσας μελέτης  
Κ

ω
δ

ικ
ό

ς 

Ό
νο

μ
α

 

Τύ
π

ο
ς 

Υ
δ

ρ
ο

κρ
ίτ

η
ς 

Επ
α

να
κα

τά
τα

ξη
 

Μ2 EEA ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΠΕΖΟΥΛΑΣ Υπαίθρια Σερράχης 1 

Μ3 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΑΓΡΟΚΗΠΙΑΣ Α 
(ΝΟΤΙΟΣ) 

Υπαίθρια Σερράχης 2 

Μ4α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΑΓΡΟΚΗΠΙΑΣ Β  
(ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ) 

Υπόγεια Σερράχης 2 

Μ4β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΑΓΡΟΚΗΠΙΑΣ Β 
(ΔΥΤΙΚΑ) 

Υπαίθρια Σερράχης 2 

Μ5 ΕΕΑ ΠΛΥΝΤΗΡΙΟΥ ΧΡΥΣΟΥ ΣΤΗΝ 
ΑΓΡΟΚΗΠΙΑ  

Εγκαταστάσεις 
Εμπλουτισμού 

Σερράχης 2 

Μ22 ΕΕΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΘΕΙΟΥΧΟΥ ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΟΣ ΣΤΟ 
ΜΙΤΣΕΡΟ 

Εγκαταστάσεις 
Εμπλουτισμού 

Σερράχης 3 

Μ1 EEA ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΜΑΘΙΑΤΗ Υπαίθρια Τρέμινθος 4 

Μ7 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΜΕΜΙ Υπαίθρια Ελέα 5 

Μ14β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΝΕΡΟΥ 
(ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Υπαίθρια Γιαλλιάς 6 

Μ14α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΝΕΡΟΥ 
(ΒΟΡΕΙΑ) 

Υπαίθρια Γιαλλιάς 6 

Μ14γ ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΝΕΡΟΥ 
(ΝΟΤΙΑ) 

Υπαίθρια Γιαλλιάς 6 

Μ20 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΒΡΕΤΣΙΑ Υπαίθρια Ξερός 7 

Μ16 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΙΝΟΥΣΑΣ Υπαίθρια Μακούντα 7 

Μ16 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΙΝΟΥΣΑΣ Υπαίθρια Μακούντα 7 

Μ19 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΕΥΛΟΓΗΜΕΝΗΣ Υπαίθρια Μακούντα 7 

Μ21 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΚΑ-
ΠΥΘΑΡΟΧΩΜΑ 

Υπαίθρια Πεδιαίος 8 

Μ21 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΚΑ-
ΠΥΘΑΡΟΧΩΜΑ 

Υπαίθρια Πεδιαίος 8 

Μ12β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΣΙΑΣ Α (ΝΟΤΙΑ) Υπόγεια/ Υπαίθρια Τρέμινθος 9 

Μ12α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΣΙΑΣ Α (ΒΟΡΕΙΑ) Υπόγεια/ Υπαίθρια Τρέμινθος 9 

Μ13 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΣΙΑΣ Β Υπόγεια/ Υπαίθρια Τρέμινθος 9 

Μ12γ ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΣΙΑΣ Α 
(ΕΠΙΧΩΜΑΤΩΣΗ ΤΕΜΑΧΙΟΥ ΜΕ ΥΛΙΚΟ 
ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΜΕΤΑΦΕΡΘΗΚΕ ΑΠΟ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Μ12α ή Μ12β) 

Υπόγεια/ Υπαίθρια Τρέμινθος 9 

Μ6α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑΣ Υπόγεια Σερράχης 10 

Μ6β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑΣ Υπόγεια Σερράχης 10 

Μ6α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑΣ Υπόγεια Σερράχης 10 

Μ6α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑΣ Υπόγεια Σερράχης 10 

Μ15α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΑΠΕΔΩΝ (ΝΟΤΙΑ) Υπαίθρια Γιαλλιάς 11 

Μ15β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΑΠΕΔΩΝ (ΒΟΡΕΙΟΣ) Υπαίθρια Γιαλλιάς 11 

Μ25α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΤΡΟΥΛΛΩΝ Υπόγεια 
  

Βορόκλινη 12 
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Μ25β ΕΕΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΘΕΙΟΥΧΟΥ ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΟΣ ΣΤΟΥΣ 
ΤΡΟΥΛΛΟΥΣ 

Εγκαταστάσεις 
Εμπλουτισμού 

Βορόκλινη 12 

Μ10 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΠΛΑΤΙΕΣ Υπαίθρια Βασιλικός 13 

Μ17α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΙΝΟΥΣΑΣ (ΥΠΟΓΕΙΟ) Υπόγεια Μακούντα 14 

Μ17β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΙΝΟΥΣΑΣ (ΥΠΟΓΕΙΟ 
Β?) 

Υπόγεια Μακούντα 14 

Μ8 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΑΛΕΣΤΟΣ Υπαίθρια Ελέα 15 

Μ8 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΑΛΕΣΤΟΣ Υπαίθρια Ελέα 15 

Μ11γ ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΜΑΥΡΙΔΙΑ (ΠΕΤΡΑ) Υπόγεια Βασιλικός 16 

Μ11α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΜΑΥΡΙΔΙΑ Υπαίθρια Βασιλικός 16 

Μ11α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΜΑΥΡΙΔΙΑ Υπαίθρια Βασιλικός 16 

Μ23 ΕΕΑ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ ΧΡΩΜΙΤΗ ΣΤΟΝ 
ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟ ΤΗΣ ΣΤΕΓΗΣ ΣΤΗΝ 
ΚΑΚΟΠΕΤΡΙΑ 

Εγκαταστάσεις 
Εμπλουτισμού 

Καργιώτης 17 

Μ18 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΙΝΟΥΣΑΣ ΑΠΟ 
ΣΤΑΘΜΟ ΦΟΡΤΩΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΓΕΙΟΥ Γ? 

Υπόγεια Μακούντα   

Μ11β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΜΑΥΡΙΔΙΑ (ΜΑΥΡΗ 
ΣΥΚΙΑ) 

Υπόγεια/ Υπαίθρια Βασιλικός   

Μ11β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΜΑΥΡΙΔΙΑ (ΜΑΥΡΗ 
ΣΥΚΙΑ) 

Υπόγεια/ Υπαίθρια Βασιλικός   

Μ9 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΜΟΥΣΟΥΛΟΣ Υπόγεια Βασιλικός   

Μ26γ ΕΕΑ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
(HCM Ltd) 

Υπαίθρια Ατσάς   

Μ26α EEA ΠΑΛΙΑΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (CMC) 
ΣΚΟΥΡΙΩΤΙΣΣΑΣ 

Υπαίθρια Ατσάς   

Μ24β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΑΝΝΟΥΡΕΣ 
(ΥΠΟΓΕΙΟ) 

Υπόγεια Καργιώτης   

Μ24α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΡΟΤΣΟΥ 
(ΥΠΟΓΕΙΟ) 

Υπόγεια Καργιώτης   

Μ24γ ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΧΑΤΖΗΠΑΥΛΟΥ 
(ΥΠΟΓΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΚΑΙ ΔΥΤΙΚΑ) 

Υπόγεια Διάριζου   

Μ24γ ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΧΑΤΖΗΠΑΥΛΟΥ 
(ΥΠΟΓΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΚΑΙ ΔΥΤΙΚΑ) 

Υπόγεια Διάριζου   

Μ24α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΚΟΚΚΙΝΟΡΟΤΣΟΥ 
(ΥΠΟΓΕΙΟ) 

Υπόγεια Καργιώτης   

Μ26β ΕΕΑ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
(HCM Ltd) 

Υπαίθρια Ατσάς   
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Πίνακας 1. Αποτελέσματα της μελέτης «The Preparation of a Strategy for the Restoration of Abandoned Mines» 
Table 3 – Impact matrix Size Size/proxim

ity to 
dwellings or 
settlements 

Accessibili
ty of site 

Security 
of site 

Visual 
impact 

Slope 
stability 
of voids 

Slope 
stabilty of 
spoil 
heaps/ 
lagoons 

Potential 
Impact on 
water/environ
ment 

Existing 
use 

  Cost and degree 
of remediation 
required 

 1-5 (5 
being 
largest) 

1-5 (5 being 
close to 
large 
number of 
dwellings) 

1-5 (5 
being 
easiest) 

1-5 (5 
being 
least 
secure) 

1-5 (5 
being 
most 
severe) 

1-5 (5 
being 
most 
unstable
) 

1-5 (5 
being 
most 
unstable) 

1-10 (10 being 
most severe) 

1-5 (1 
being 
most well 
used and 
little 
remediati
on 
required) 

Score Ranking Rated Low, 
Medium, High 
and Very High 

Kokkinopezoula 5 5 5 5 5 5 4 8 4 46 1 Very High 

Limni 5 3 3 4 5 5 5 8 5 43 2 Very High 

Agrokipia 4 4 5 5 4 4 4 8 4 42 3 High 

Mathiatis 4 4 5 5 4 3 3 8 4 40 4 High 

Polis Chrysochous (Limni 
installations) 

5 4 4 4 5 None 5 8 5 40 5 Very High 

Kokkinonero (Kambia) 4 3 4 4 4 4 4 8 3 38 6 High 

Memi 4 3 4 5 4 3 4 6 4 37 7 High 

Sha 4 4 4 3 3 4 4 8 3 37 8 High 

Kalavasos (main mine site) 5 2 4 5 3 5 5 8 Army 37 9 Very High 

Kokkinoyia 4 2 4 4 3 4 4 6 4 35 10 High 

Mitsero installations 5 2 5 3 3 None 5 10 2 35 11 Very High 

Vretcha (Vretsia) 2 1 2 5 3 4 4 8 5 34 12 Medium 

Kapedes 2 2 4 4 3 4 4 8 3 34 13 Medium 

Kinousa opencast (Uncle Charles) 1 3 4 5 3 3 3 6 5 33 14 Medium 

Platies (surface and underground?) 2 3 4 3 2 4 3 6 5 32 15 Medium 
 
 



Table 3 – Impact matrix Size Size/proxim
ity to 

dwellings or 
settlements 

Accessibili
ty of site 

Security 
of site 

Visual 
impact 

Slope 
stability 
of voids 

Slope 
stabilty of 

spoil 
heaps/ 
lagoons 

Potential 
Impact on 

water/environ
ment 

Existing 
use 

  Cost and degree 
of remediation 

required 

Evlogimeni 4 1 3 5 3 None 5 6 5 32 16 High 

Pedristerka-Pitharihoma 5 2 5 1 3 4 4 6 2 32 17 Under 
restoration 

             

Troulli 3 3 1 1 3 4 4 8 3 30 18 Medium 

Alestos 2 2 2 4 2 2 4 4 4 26 19 Medium 

Petra (underground) 1 2 4 5 3 None 2 4 3 24 20 Low 

Vasiliko Installations 1 2 5 2 3 None N/A 6 5 24 21 Medium 

Kinousa underground 1 1 3 5 2 None 4 4 3 23 22 Medium 

Maghaleni 4 3 4 2 2 2 1 2 1 21 23 Restored 

Mavridhia (underground) 1 2 4 5 1 None None 6 1 20 24 Low 

Mavri Sykia (surface/underground) 3 Army 5 1 3 No 
Access 

No Access No Access Army 12 25 No Access 

Landaria 1 Army 4 N/A 1 N/A N/A Unknown Army 6 26 Low 

 

 

 

 



Πίνακας 2 Αποτελέσματα της παρούσας μελέτης 
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Μ2 EEA ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΟΚΚΙΝΟΠΕΖΟΥΛΑΣ 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

320,116.54 Σερράχης 33,612 Α 0 0 0 0 1 0 5 5 5 5 5 5 4 8 4 4.41 5 Very High 46 1 55.41 1 

Μ3 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΑΓΡΟΚΗΠΙΑΣ Α 
(ΝΟΤΙΟΣ) 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

96,804.04 Σερράχης 10,164 Α 0 0 0 0 1 0 4 4 5 5 4 4 4 8 4 1.33 5 High 42 3 48.33 2 

Μ4α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΑΓΡΟΚΗΠΙΑΣ Β  
(ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ) 

Υπόγεια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

14,597.96 Σερράχης 1,533 Α 0 0 0 0 1 0 4 4 5 5 4 4 4 8 4 0.20 5 High 42 3 47.20 2 

Μ4β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΑΓΡΟΚΗΠΙΑΣ Β 
(ΔΥΤΙΚΑ) 

Υπαίθρια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

5,313.55 Σερράχης 558 Α 0 0 0 0 1 0 4 4 5 5 4 4 4 8 4 0.07 5 High 42 3 47.07 2 

Μ5 ΕΕΑ ΠΛΥΝΤΗΡΙΟΥ 
ΧΡΥΣΟΥ ΣΤΗΝ 
ΑΓΡΟΚΗΠΙΑ  

Εγκαταστάσεις 
Εμπλουτισμού 

Αποξηραμένων 
τελμάτων 
Εγκαταστάσεων 
Εμπλουτισμού 

2,190.44 Σερράχης 230 Α 0 0 0 0 1 0 4 4 5 5 4 4 4 8 4 0.03 5 High 42 3 47.03 2 

Μ22 ΕΕΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΘΕΙΟΥΧΟΥ 
ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΟΣ 
ΣΤΟ ΜΙΤΣΕΡΟ 

Εγκαταστάσεις 
Εμπλουτισμού 

Αποξηραμένων 
τελμάτων 
Εγκαταστάσεων 
Εμπλουτισμού 

363,271.87 Σερράχης 38,144 Α 1 0 0 0 0 1 5 2 5 3 3 0 5 10 2 5.00 5 Very High 35 11 46.00 3 

Μ1 EEA ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΜΑΘΙΑΤΗ 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

274,757.58 Τρέμινθος 28,850 Α 0 0 0 0 1 0 4 4 5 5 4 3 3 8 4 3.78 2 High 40 4 45.78 4 

Μ7 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΜΕΜΙ 

Υπαίθρια Μη ρυπανθέν 
χώμα ή/και 
στείρων υλικών 

251,568.81 Ελέα 26,415 Α 0 0 0 0 1 0 4 3 4 5 4 3 4 6 4 3.46 1 High 37 7 41.46 5 
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Μ14β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΟΚΚΙΝΟΝΕΡΟΥ 
(ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ) 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

42,180.95 Γιαλλιάς 4,429 Α 0 0 0 0 1 0 4 3 4 4 4 4 4 8 3 0.58 1 High 38 6 39.58 6 

Μ14α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΟΚΚΙΝΟΝΕΡΟΥ 
(ΒΟΡΕΙΑ) 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

26,896.67 Γιαλλιάς 2,824 Α 0 0 0 0 1 0 4 3 4 4 4 4 4 8 3 0.37 1 High 38 6 39.37 6 

Μ14γ ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΟΚΚΙΝΟΝΕΡΟΥ 
(ΝΟΤΙΑ) 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

22,907.51 Γιαλλιάς 2,405 Α 0 0 0 0 1 0 4 3 4 4 4 4 4 8 3 0.32 1 High 38 6 39.32 6 

Μ20 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΒΡΕΤΣΙΑ 

Υπαίθρια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

37,878.61 Ξερός 3,977 Α 1 0 0 0 1 0 2 1 2 5 3 4 4 8 5 0.52 5 Medium 34 12 39.52 7 

Μ16 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΙΝΟΥΣΑΣ 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

54,216.57 Μακούντα 5,693 Α 0 0 0 0 1 0 1 3 4 5 3 3 3 6 5 0.75 5 Medium 33 14 38.75 7 

Μ16 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΙΝΟΥΣΑΣ 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

5,318.67 Μακούντα 558 Α 0 0 0 0 1 0 1 3 4 5 3 3 3 6 5 0.07 5 Medium 33 14 38.07 7 

Μ19 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΕΥΛΟΓΗΜΕΝΗΣ 

Υπαίθρια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

74,230.87 Μακούντα 7,794 Α 1 0 0 0 1 0 4 1 3 5 3 0 5 6 5 1.02 5 High 32 16 38.02 7 
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Μ21 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΠΕΡΙΣΤΕΡΚΑ-
ΠΥΘΑΡΟΧΩΜΑ 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

121,040.57 Πεδιαίος 12,709 Α 1 0 0 0 1 0 5 2 5 1 3 4 4 6 2 1.67 5 Under 
restoration 

32 17 38.67 8 

Μ21 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΠΕΡΙΣΤΕΡΚΑ-
ΠΥΘΑΡΟΧΩΜΑ 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

99,556.22 Πεδιαίος 10,453 Α 1 0 0 0 1 0 5 2 5 1 3 4 4 6 2 1.37 5 Under 
restoration 

32 17 38.37 8 

Μ12β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΣΙΑΣ 
Α (ΝΟΤΙΑ) 

Υπόγεια/ 
Υπαίθρια 

Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

44,775.28 Τρέμινθος 4,701 Α 1 0 0 0 1 0 4 4 4 3 3 4 4 8 3 0.62 1 High 37 8 38.62 9 

Μ12α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΣΙΑΣ 
Α (ΒΟΡΕΙΑ) 

Υπόγεια/ 
Υπαίθρια 

Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

34,189.41 Τρέμινθος 3,590 Α 1 0 0 0 1 0 4 4 4 3 3 4 4 8 3 0.47 1 High 37 8 38.47 9 

Μ13 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΣΙΑΣ 
Β 

Υπόγεια/ 
Υπαίθρια 

Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

13,386.43 Τρέμινθος 1,406 Α 1 0 0 0 1 0 4 4 4 3 3 4 4 8 3 0.18 1 High 37 8 38.18 9 

Μ12γ ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ ΣΙΑΣ 
Α (ΕΠΙΧΩΜΑΤΩΣΗ 
ΤΕΜΑΧΙΟΥ ΜΕ ΥΛΙΚΟ 
ΤΟ ΟΠΟΙΟ 
ΜΕΤΑΦΕΡΘΗΚΕ ΑΠΟ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Μ12α ή 
Μ12β) 

Υπόγεια/ 
Υπαίθρια 

Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

1,877.29 Τρέμινθος 197 Α 0 0 0 0 1 0 4 4 4 3 3 4 4 8 3 0.03 1 High 37 8 38.03 9 

Μ6α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑΣ 

Υπόγεια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

55,427.30 Σερράχης 5,820 Α 0 0 0 0 1 0 4 2 4 4 3 4 4 6 4 0.76 2 High 35 10 37.76 10 
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Μ6β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑΣ 

Υπόγεια Μη ρυπανθέν 
χώμα ή/και 
στείρων υλικών 

8,478.17 Σερράχης 890 Μη 
Α 

0 1 0 0 0 0 4 2 4 4 3 4 4 6 4 0.12 2 High 35 10 37.12 10 

Μ6α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑΣ 

Υπόγεια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

7,754.32 Σερράχης 814 Α 0 0 0 0 1 0 4 2 4 4 3 4 4 6 4 0.11 2 High 35 10 37.11 10 

Μ6α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑΣ 

Υπόγεια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

2,856.28 Σερράχης 300 Α 0 0 0 0 1 0 4 2 4 4 3 4 4 6 4 0.04 2 High 35 10 37.04 10 

Μ15α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΑΠΕΔΩΝ (ΝΟΤΙΑ) 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

14,521.36 Γιαλλιάς 1,525 Α 0 0 0 0 1 0 2 2 4 4 3 4 4 8 3 0.20 2 Medium 34 13 36.20 11 

Μ15β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΑΠΕΔΩΝ (ΒΟΡΕΙΟΣ) 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

4,383.64 Γιαλλιάς 460 Α 1 0 0 0 1 0 2 2 4 4 3 4 4 8 3 0.06 2 Medium 34 13 36.06 11 

Μ25α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΤΡΟΥΛΛΩΝ 

Υπόγεια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

36,073.96 Βορόκλινη 3,788 Α 0 0 0 0 1 0 3 3 1 1 3 4 4 8 3 0.50 5 Medium 30 18 35.50 12 

Μ25β ΕΕΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΘΕΙΟΥΧΟΥ 
ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΟΣ 
ΣΤΟΥΣ ΤΡΟΥΛΛΟΥΣ 

Εγκαταστάσεις 
Εμπλουτισμού 

Αποξηραμένων 
τελμάτων 
Εγκαταστάσεων 
Εμπλουτισμού 

9,972.11 Βορόκλινη 1,047 Α 1 0 0 0 1 0 3 3 1 1 3 4 4 8 3 0.14 5 Medium 30 18 35.14 12 
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Μ10 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΠΛΑΤΙΕΣ 

Υπαίθρια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

5,304.83 Βασιλικός 557 Α 0 0 0 0 1 0 2 3 4 3 2 4 3 6 5 0.07 1 Medium 32 15 33.07 13 

Μ17α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΙΝΟΥΣΑΣ (ΥΠΟΓΕΙΟ) 

Υπόγεια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

8,702.84 Μακούντα 914 Α 1 0 0 0 1 0 1 1 3 5 2 0 4 4 3 0.12 5 Medium 23 22 28.12 14 

Μ17β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΙΝΟΥΣΑΣ (ΥΠΟΓΕΙΟ 
Β?) 

Υπόγεια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

2,651.24 Μακούντα 278 Α 1 0 0 0 1 0 1 1 3 5 2 0 4 4 3 0.04 5 Medium 23 22 28.04 14 

Μ8 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΑΛΕΣΤΟΣ 

Υπαίθρια Μη ρυπανθέν 
χώμα ή/και 
στείρων υλικών 

24,323.22 Ελέα 2,554 Α 1 0 0 0 1 0 2 2 2 4 2 2 4 4 4 0.33 1 Medium 26 19 27.33 15 

Μ8 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΑΛΕΣΤΟΣ 

Υπαίθρια Μη ρυπανθέν 
χώμα ή/και 
στείρων υλικών 

22,044.76 Ελέα 2,315 Α 1 0 0 0 1 0 2 2 2 4 2 2 4 4 4 0.30 1 Medium 26 19 27.30 15 

Μ11γ ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΜΑΥΡΙΔΙΑ (ΠΕΤΡΑ) 

Υπόγεια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

5,761.97 Βασιλικός 605 Α 0 0 0 0 1 0 1 2 4 5 3 0 2 4 3 0.08 1 Low 24 20 25.08 16 

Μ11α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΜΑΥΡΙΔΙΑ 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

161,193.31 Βασιλικός 16,925 Α 0 0 0 0 1 0 1 2 4 5 1 0 0 6 1 2.22 1 Low 20 24 23.22 16 

Μ11α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΜΑΥΡΙΔΙΑ 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

40,580.51 Βασιλικός 4,261 Α 0 0 0 0 1 0 1 2 4 5 1 0 0 6 1 0.56 1 Low 20 24 21.56 16 

Μ23 ΕΕΑ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ 
ΧΡΩΜΙΤΗ ΣΤΟΝ ΑΓ. 
ΝΙΚΟΛΑΟ ΤΗΣ ΣΤΕΓΗΣ 
ΣΤΗΝ ΚΑΚΟΠΕΤΡΙΑ 

Εγκαταστάσεις 
Εμπλουτισμού 

Υλικό κακής 
ποιότητας 
(αντιοικονομικής 
εκμετάλλευσης) 

7,939.50 Καργιώτης 834 Α 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.11 5     0 5.11 17 
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Μ18 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΙΝΟΥΣΑΣ ΑΠΟ 
ΣΤΑΘΜΟ ΦΟΡΤΩΣΗΣ 
ΚΑΙ ΥΠΟΓΕΙΟΥ Γ? 

Υπόγεια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

5,812.47 Μακούντα 610 Α 1 0 0 0 1 0 1 1 3 5 2 0 4 4 3 0.08 5 Medium 23 22 28.08   

Μ11β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΜΑΥΡΙΔΙΑ (ΜΑΥΡΗ 
ΣΥΚΙΑ) 

Υπόγεια/ 
Υπαίθρια 

Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

48,582.57 Βασιλικός 5,101 Α 0 0 0 0 1 0 3 1 5 1 3 0 0 4 1 0.67 1 No Access 12 25 19.67   

Μ11β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΜΑΥΡΙΔΙΑ (ΜΑΥΡΗ 
ΣΥΚΙΑ) 

Υπόγεια/ 
Υπαίθρια 

Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

6,680.81 Βασιλικός 701 Α 0 0 0 0 1 0 3 1 5 1 3 0 0 4 1 0.09 1 No Access 12 25 19.09   

Μ9 ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΜΟΥΣΟΥΛΟΣ 

Υπόγεια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

4,100.76 Βασιλικός 431 Α 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.06 5     0 5.06   

Μ26γ ΕΕΑ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
(HCM Ltd) 

Υπαίθρια Τέλματα 
εγκαταστάσεων 
εμπλουτισμού 

103,459.00 Ατσάς 10,863 Α 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1.42 1     0 2.42   

Μ26α EEA ΠΑΛΙΑΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
(CMC) ΣΚΟΥΡΙΩΤΙΣΣΑΣ 

Υπαίθρια Υλικό χαμηλής 
περιεκτικότητας 
μεταλλεύματος 

22,556.76 Ατσάς 2,368 Α 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.31 2 0 0 5 2.31   

Μ24β ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΑΝΝΟΥΡΕΣ 
(ΥΠΟΓΕΙΟ) 

Υπόγεια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

6,796.11 Καργιώτης 714 Μη 
Α 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.09 2     0 2.09   

Μ24α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΟΚΚΙΝΟΡΟΤΣΟΥ 
(ΥΠΟΓΕΙΟ) 

Υπόγεια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

3,684.79 Καργιώτης 387 Μη 
Α 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.05 2     0 2.05   
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Μ24γ ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΧΑΤΖΗΠΑΥΛΟΥ 
(ΥΠΟΓΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ 
ΚΑΙ ΔΥΤΙΚΑ) 

Υπόγεια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

1,280.45 Διάριζου 134 Μη 
Α 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.02 2     0 2.02   

Μ24γ ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΧΑΤΖΗΠΑΥΛΟΥ 
(ΥΠΟΓΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ 
ΚΑΙ ΔΥΤΙΚΑ) 

Υπόγεια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

1,201.57 Διάριζου 126 Μη 
Α 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.02 2     0 2.02   

Μ24α ΕΕΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΟΥ 
ΚΟΚΚΙΝΟΡΟΤΣΟΥ 
(ΥΠΟΓΕΙΟ) 

Υπόγεια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

786.3364 Καργιώτης 83 Μη 
Α 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.01 2     0 2.01   

Μ26β ΕΕΑ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
(HCM Ltd) 

Υπαίθρια Μίγμα μη 
ρυπανθέν 
χώματος  κακής 
ποιότητας υλικού 

39,757.51 Ατσάς 4,175 Α 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.55 1     0 1.55   

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

Παράρτημα ΙΙ 
 

 

  



ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΖΟΥΝ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ / 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ ΤΟΥΣ ΩΣ ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ Η ΚΑΙ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ 

Η μεταλλοφοριά της Κύπρου είναι άμεσα συνδεδεμένη με τον Οφιόλιθο Τροόδους. Η ανακήρυξη του 

Γεωπάρκου Τροόδους, αν και αναφέρεται στην μεταλλευτική δραστηριότητα της Κύπρου, εντούτοις δεν 

διαθέτει ακόμη τους ανάλογους χώρους μεταλλευτικής δραστηριότητας που να προβάλουν την 

μεταλλευτική κληρονομιά ειδικά του περασμένου αιώνα. Ως εκ τούτου για σκοπούς εμπλουτισμού του 

Γεωπάρκου Τροόδους επιβάλλεται η διαμόρφωσή / συντήρηση και ανάδειξή τους ως γεωλογική ή και 

μεταλλευτική κληρονομιά. Μετά από καθορισμό της σπουδαιότητας του κάθε μεταλλείου, παρατίθενται 

πιο κάτω τα μεταλλεία και εγκαταστάσεις που με τη σωστή διαμόρφωσή / συντήρηση και ανάδειξή τους 

μπορούν να συμβάλουν άμεσα στον εμπλουτισμό της μεταλλευτική κληρονομιάς και κατ’ επέκταση του 

Γεωπάρκου Τροόδους. 

ΜΕΤΑΛΛΕΙΟ ΑΓΡΟΚΗΠΙΑΣ Α (Διατήρηση Γεωλογικής και μεταλλευτικής κληρονομιάς) 

Το μεταλλείο Αγροκηπιάς αποτελεί πηγή σημαντικών γεωλογικών πληροφοριών και είναι αντικείμενο 

μελέτης πολλών ερευνητών και πανεπιστημίων. Είναι ένας από τους σημαντικότερους χώρους γεωλογικής 

και μεταλλευτικής κληρονομιάς της Κύπρου ειδικά ως προς την δημιουργία των κοιτασμάτων μεικτών 

θειούχων τύπου Κύπρου (Κλασσικό κοίτασμα Τύπου Κύπρου - μαύρης καπνοδόχου). Η μοναδικότητα της 

γεωλογίας η οποία αποτυπώνονται στα πρανή των παλιών εκσκαφών είναι μοναδική δεδομένου ότι ανά το 

παγκόσμιο δεν εμφανίζεται πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας τέτοια γεωλογική πληροφόρηση. Στο εν 

λόγω μεταλλείο έχει εδώ και αρκετά χρόνια αρχίσει πιλοτική αποκατάσταση ως προς την αναδάσωση 

σωρών μπάζων μεταλλείων μεικτών θειούχων. Παράλληλα με την δημιουργία του Γεωπάρκου Τροόδους το 

εν λόγω μεταλλείο θα αναδειχθεί ως γεωλογική κληρονομιά. Ο επισκέπτης ουσιαστικά θα στέκεται στην 

επιφάνεια ενός αρχαίου ωκεάνιου φλοιού. 

ΜΕΤΑΛΛΕΙΟ ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑΣ (Συντήρηση και ανάδειξη στοάς του μεταλλείου) 

Το υπόγειο μεταλλείο Κοκκνόγιας άρχισε την λειτουργιά του το 1972 και έκλεισε το 1978. Δίπλα από την 

στοά 464 ορύχτηκε μεγάλο πηγάδι προσπέλασης μεταφοράς προσωπικού και μεταλλεύματος με δυο 

κουβούκλια ενώ δίπλα υπήρχε το Δωμάτιο Έλεγχου και Επικοινωνίας με τις στοές όπου η επικοινωνία 

γινόταν με ηχητικά σήματα. Στην περιοχή σήμερα υπάρχει ακόμη το μηχάνημα με τα κουβούκλια το οποίο 

αξίζει να συντηρηθεί και αναδεχθεί όπως επίσης και η στοά 464, η οποία είναι η κύρια στοά (είσοδος του 

μεταλλείου) και έχει μήκος 315 μέτρα υποστηριζόμενη από ξύλινα πλαίσια. Τα απομεινάρια του Δωματίου 

Έλεγχου αλλά και το σιλό στο οποίο μεταφερόταν το μετάλλευμα από τις γαλαρίες είναι εκτιθέμενα στις 

καιρικές συνθήκες. Η ανάδειξη του εν λόγω χώρου για σκοπούς μεταλλευτικής κληρονομιάς είναι σημαντική 

για τον περεταίρω εμπλουτισμό του Γεωπάρκου Τροόδους.  

ΜΕΤΑΛΛΕΙΟ ΚΟΚΚΙΝΟΠΕΖΟΥΛΑΣ  (Διατήρηση γεωλογικής μεταλλευτικής κληρονομιάς) 

Το μεταλλείο παρουσιάζει σημαντικό επιστημονικό ενδιαφέρον και τυγχάνει συχνών επισκέψεων ξένων και 

εγχώριων πανεπιστημίων μετά από εξασφάλιση σχετικής άδειας από την Εθνική φρουρά η οποία 

διαχειρίζεται τον χώρο.  Επιπλέον το εν λόγω μεταλλείο έχει προταθεί από τη μελέτη «The Preparation of a 

Strategy for the Restoration of Abandoned Mines» για πιλοτική αποκατάσταση. Για το χώρο του μεταλλείου 



που θα πρέπει να τύχει πιλοτικής αποκατάστασης έχει εκπονηθεί τεχνο-οικονομική μελέτη. Η πιλοτική 

αποκατάσταση δεν υλοποιήθηκε λόγω της οικονομικής κρίσης. Λαμβάνοντας επίσης υπόψη τις εξελίξεις 

όσον αφορά την εκμετάλλευση μεικτών θειούχων χαμηλής περιεκτικότητας, δυνητικά το εν λόγω μεταλλείο 

μπορεί να τύχει εκμετάλλευσης για χρυσό και χαλκό. Για οποιαδήποτε ενέργεια για το εν λόγω μεταλλείο 

θα πρέπει να γίνει διαβούλευση με το Υπουργείο Άμυνας / Εθνική Φρουρά. 

ΠΛΥΝΤΗΡΙΟ ΧΡΥΣΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΡΟΚΗΠΙΑ (ΜΙΤΣΕΡΟ) (Διατήρηση μεταλλευτικής κληρονομιάς).  

Αποτελεί μέρος της μεταλλευτικής και ιστορικής  κληρονομιάς της Κύπρου και πρέπει να συντηρηθεί και 

αναδειχθεί ως μουσειακός χώρος. Η νεότερη ιστορία των μεταλλείων της κοινότητας Μιτσερού άλλα και 

της ευρύτερης περιοχής άρχισε το 1923 όταν η Ανώνυμος Ελληνική Εταιρεία χημικών Προϊόντων και 

Λιπασμάτων πηρέ άδεια από την αποικιοκρατική Κυβέρνηση να διενεργήσει έρευνες για ανεύρεση χρυσού. 

Την περίοδο 1934-1945 βρεθήκαν και έτυχαν εκμετάλλευσης κοιτάσματα χρυσού και η πρώτης ποιότητας 

έφευγε αμέσως για εξαγωγή ενώ η δεύτερης και τρίτης ποιότητας μεταφερόταν στο εργοστάσιο 

επεξεργασίας χρυσού. Με την έναρξη του Παγκοσμίου πόλεμου η ανοδική πορεία των μεταλλείων 

ανατράπηκε και το εργοστάσιο έκλεισε το 1940 ενώ τα μηχανήματα του μεταφερθήκαν στο Βασιλικό. 

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΘΕΙΟΥΧΟΥ ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΜΙΤΣΕΡΟ (Διατήρηση εγκαταστάσεων 

μεταλλευτικής κληρονομιάς).  

Η ανάγκη επεξεργασίας και εμπλουτισμού των μετάλλων από τα μεταλλεία Αγροκηπιάς , Κοκκινοπεζούλας, 

Κοκκινόγιας, Μεμί και Αλεστού οδήγησε την ΕΜΕ στην εγκατάσταση και λειτουργία του εργοστάσιου 

επεξεργασίας, στην περιοχή Κουφόροτσος κοντά στην περιοχή Αχερά. Το εργοστάσιο επεξεργασίας 

θειούχου μεταλλεύματος το οποίο είναι εγκαταλειμμένο περιλαμβάνεται σε κατάλογο εγκαταλειμμένων 

εγκαταστάσεων της μεταλλευτικής βιομηχανίας, τι οποίες το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως είναι σε 

διαδικασία κήρυξής τους σε διατηρητέα. Αποτελεί τη μοναδική μονάδα επεξεργασίας και εμπλουτισμού 

μεταλλεύματος που σώζετε και σε περίπτωση που κατεδαφιστεί ένα σημαντικό μέρος της μεταλλευτικής 

και ιστορικής κληρονομιάς της Κύπρου θα χαθεί. Ως εκ τούτου η διατήρηση και ανάδειξη του είναι 

εξαιρετικά σημαντική. 

ΜΕΤΑΛΛΕΙΟ ΜΑΘΙΑΤΗ (Διατήρηση Γεωλογικής και μεταλλευτικής κληρονομιάς) 

Το μεταλλείο Μαθιάτη αποτελεί πηγή σημαντικών γεωλογικών πληροφοριών και είναι αντικείμενο μελέτης 

πολλών ερευνητών και πανεπιστημίων. Είναι ένας από τους σημαντικότερους χώρους γεωλογικής και 

μεταλλευτικής κληρονομιάς της Κύπρου και πρέπει να διαφυλαχτεί από άλλες χρήσεις. Στο χώρου του 

μεταλλείου υπάρχουν αποτυπωμένα τα σημαντικά  χαρακτηριστικά της μεταλλοφορίας και των σχετικών 

με αυτές διαδικασιών. Κυρίως στο μέρος του κρατήρα και γύρο από αυτόν, όπου παρατηρούνται οι τύποι 

μεταλλοφορείας: συμπαγής, ημι-συμπαγής, πλέγμα φλεβών  (Stockwork), οξειδωμένη ζώνη, τέλματα και 

επανθήματα, που βρίσκονται κυρίως στο όριο των λαβών του Ανωτέρου και Κατωτέρου ορίζοντα λαβών και 

μικρής έκτασης δολεριτικών διεισδύσεων. Σημειώνεται ότι υπάρχει μια τεράστια σωρός τελμάτων – μπάζων 

ανατολικά του κρατήρα τα οποία μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν να την παραγωγή μεταλλεύματος 

χαλκού. Συμπερασματικά πρέπει να διαφυλαχτεί η περιοχή του κρατήρα και γύρω από αυτόν ως διατήρηση 

γεωλογικής και μεταλλευτικής κληρονομιάς και ο μεγάλος σωρός τελμάτων να διαφυλαχτεί μέχρι την 

επαναχρησιμοποίησή του για παραγωγή μεταλλεύματος. 



ΜΕΤΑΛΛΕΙΟ ΑΓΡΟΚΗΠΙΑΣ Β (ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ) 

Τμήμα του τοίχου στην είσοδο της στοάς του υπόγειου μεταλλείου Αγροκηπιάς (Β) έχει καταρρεύσει λόγο 

της εγκατάλειψής του στις καιρικές συνθήκες χωρίς οποιαδήποτε συντήρηση. Όλος ο εξοπλισμός για την 

μεταλλευτική δραστηριότητα έχει απομακρυνθεί όμως η είσοδος της στοάς αξίζει να διατηρηθεί και να 

συντηρηθεί.  

ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ ΧΡΩΜΙΤΗ (Περιοχή Τροόδους) 

Χρήζει διερεύνησης η δυνατότητα συντήρησης των στοών τουλάχιστον ενός εκ των τριών μεταλλείων για 

σκοπούς εμπλουτισμού του Γεωπάρκου Τροόδους 
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